Макет ротовертера для третьего эксперимента

Второй эксперимент с макетом ротовертера завершить не удалось, как и первый. Конструкция макета оказалась неудачной. Обнаружилось много недостатков. Оказалось, что:

1. Нельзя измерять малые токи, текущие через обмотки двигателя и подаваемые с блока питания на устройство управления двигателем.
2. Нельзя подключить куда угодно дополнительный конденсатор для поиска резонанса по методу А. Седого.
3. Нельзя измерять напряжение на батареях конденсаторов и обмотках двигателя, а напряжение на них может стать слишком большим.

4. Зашкаливает вольтметр блока возбуждения.
5. Конденсаторы в батареях конденсаторов рассчитаны на слишком низкое напряжение (напряжение возрастало до 430 вольт).

6. Комплектующие в модулях располагал где попало и как попало (где оставалось место, туда и ставил), в результате этого бардака при проверке правильности монтажа или внесении изменений в конструкцию возникали проблемы.

Чтобы продолжить мои эксперименты, возникла необходимость устранить все эти недостатки и проделать второй эксперимент ещё раз. Это будет уже третий эксперимент с ротовертером, а резонанса как не было, так и нет.
Чтобы устранить все вышеперечисленные недостатки в макете, я внёс в него следующие изменения:
1. Каждый модуль (устройство, блок, плату) макета собрал на отдельном шасси (фанере или ДСП). Для этого я модуль№1 от второго эксперимента распилил на две части. На одной части я расположил блок питания, на другой  - устройство управления двигателем, всё остальное снял с этих ДСП и расположил на отдельных фанерках.
2. В блоке питания добавил общий выключатель макета, розетку на выходе, два амперметра на 1 и 5 ампер и переключатель к ним. Добавленный амперметр на один ампер защитил автоматическим выключателем на 1 ампер.
3. В устройстве управления двигателем увеличил ёмкость пускового конденсатора до 250мкФ, добавил вилку на входе и розетку для подключения концов обмоток двигателя на выходе. Установил три вольтметра для контроля напряжения в обмотках двигателя, плавкие предохранители заменил автоматическими выключателями, общий строенный переключатель амперметров заменил тремя независимыми на 4 направления, добавил три амперметра на 1 ампер для контроля малой силы тока в обмотках двигателя. Добавленные амперметры на один ампер защитил автоматическими выключателями на 5 ампер. Перенёс в это устройство переключатель «разгон – работа» с платы настройки.
4. В модуле «Двигатель и генератор» убрал лампочку и кнопку возбуждения генератора и вывел все три конца обмоток двигателя по отдельности на вилку.
5. В блоке возбуждения добавил лампочку и кнопку возбуждения генератора, установил два предохранителя на 63А, установил амперметр на 100А, заменил вольтметр с 15V на 20V.
6. В нагрузке убрал амперметр на 50А.

7. Изготовил три новых батареи конденсаторов с конденсаторами на 500V. Все четыре батареи конденсаторов, изготовленные для первого и второго эксперимента, выкинул (убрал до лучших времён).
В тексте встречаются красные числа в квадратных скобках, например [5]. Это значит, что, дойдя при чтении до этого места, можно прочитать пункт 5 текста в файле «09_Rotoverter_Jeksperiment_3_Prilogenie.doc». Пункт относится к этому месту. Можно его и не читать. Там дополнительная информация.
0. Устройство, включение и работа макета ротовертера для третьего эксперимента
В данном разделе кратко описано устройство, включение и работа макета. Подробнее устройство макета описано в следующих разделах этого документа. Подробнее включение и работа – в следующем документе, который называется «Третий эксперимент с ротовертером» (файл «10_Jeksperiment_3.doc»). Далее в тексте свой макет ротовертера  я называю «Установка» [1]. Почему я пришёл именно к такой схеме и конструкции установки, смотрите мои трактаты по первым двум экспериментам.
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Немного теории. Существует три основных (простых) метода включения трёхфазных асинхронных двигателей на 380V в однофазную сеть 220V: [8]
1.
Обмотки двигателя переключаются «треугольником» (см. рис. справа). Добавляется конденсатор. Этот метод применим к двигателям, мощностью до 2,2kW (данные из Интернета, я не проверял).
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2.
С двигателем ничего не делается. Добавляется конденсатор. (см. рис. справа). Этот метод не рекомендуется.
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3.
Напряжение подключается к общей точке «звезды» и началу одной из обмоток. (см. рис. справа). Этот метод применим к двигателям, мощностью 3kW и выше.
Двигатель в ротовертере Гектора, описанный Патриком Дж. Келли, подключён по второму методу. Изменено только подаваемое напряжение (уменьшено в четыре раза). Для отечественных двигателей: 380/4 = 95V.
Двигатель А. Седого подключён так же по второму методу. Изменено подаваемое напряжение на 120V и добавлен куда-то резонансный конденсатор[13].
Двигатель В. Лапутько подключён по третьему методу. Добавлены выключатели и резонансные конденсаторы. На сайте Валерия Лапутько нашёл три способа подключения резонансных конденсаторов к двигателю:

1. С тремя рабочими конденсаторами. Я назвал этот способ «Первый метод В. Лапутько» (первые два рисунка ниже с сайта). [5]
2. С двумя рабочими конденсаторами и выключателем. Я назвал этот способ «Второй метод В. Лапутько» (следующие два рисунка ниже с сайта). [6]
3. С одним рабочим конденсатором и выключателем. Я назвал этот способ «Третий метод В. Лапутько» (последний, пятый рисунок ниже с сайта) [7]
С двигателем, соединённым в «треугольник», ротовертер никто не делал. Может быть, попробовать? Моя установка это позволяет. Но это потом.
Цель этого, как и предыдущих экспериментов с установкой – получить мощность на её выходе больше, чем на входе. Гектор, А. Седой и В. Лапутько утверждают, что это возможно.
Устройство установки.

Фотография установки – на рис. 0.1 (ниже), фотография с другой стороны – на рис. 0.2 (ниже). Схему установки смотрите в файле «05_Shema_Jeksperiment_3.pdf». Я не электрик. Чтобы нарисовать схему устройства, я сначала изучал ГОСТы на рисование схем. Если что не так понял, извиняйте. Положения всех выключателей и переключателей на схеме показаны при выключенной установке, перед включением, как и требуют ГОСТы.
Установка состоит из восьми модулей [2] (см. рис. 0.1 и схему).
Модуль №1 – Блок питания.

Модуль №2 – Устройство управления двигателем.
Модуль №3 – Двигатель и генератор.

Модуль №4 –Блок возбуждения.
Модуль №5 – Нагрузка.
Модуль №6 – Батарея конденсаторов – 3шт. (функционально относится к устройству управления двигателем).
Модуль №7 – Конденсатор 100мкФ (функционально относится к устройству управления двигателем).
Модуль №8 – Плата настройки управления (функционально относится к устройству управления двигателем).

1.  Блок питания предназначен для понижения 220 вольт домашней электросети до 95 и 120 вольт, а так же для пропуска 220 вольт напрямую на устройство управления двигателем. Он так же показывает напряжение и силу тока, выдаваемые  на вход устройства управления двигателем.

2.  Устройство управления двигателем предназначено для подключения трёхфазного асинхронного двигателя в однофазную сеть двумя способами (маломощные двигатели (ротовертер) и мощные двигатели) и проведения экспериментов с поиском резонанса (подключения дополнительных конденсаторов и выключателей разными способами). К устройству так же относятся модуль №6 – батареи конденсаторов, модуль №7 – конденсатор 100мкФ и модуль №8 – плата настройки управления. Это устройство так же показывает напряжение и силу тока в обмотках электродвигателя (первичного движителя).
3.  Двигатель и генератор служат для получения излишка электроэнергии. На валу двигателя должна получиться механическая мощность больше, чем электрическая мощность на входе устройства управления двигателем (на выходе блока питания), генератор служит для преобразования этой механической мощности в электрическую энергию.
4.  Блок возбуждения подаёт импульс возбуждения на генератор. Без этого импульса генератор не начнёт выдавать электроэнергию. Так же через этот блок электроэнергия с генератора подаётся на нагрузку. Здесь фиксируется напряжение и сила тока, выдаваемые генератором на нагрузку.
5.  Нагрузка нужна для рассеяния выдаваемой генератором электроэнергии.

6.  Батареи конденсаторов нужны для использования в качестве рабочего конденсатора и конденсаторов для поиска резонанса (получения КПД > 1). Одна батарея будет служить в качестве рабочего конденсатора. Две других и конденсатор С7.1 будут использоваться в качестве дополнительного конденсатора (дополнительных конденсаторов) при поиске резонанса по методу А. Седого. Все три батареи и С7.1 будут использоваться при подключении двигателя по методу В. Лапутько. Дополнительные конденсаторы, которые подключаются к схеме для получения резонанса, называются резонансными конденсаторами.
7.  Конденсатор С7.1 остался от второго эксперимента, авось пригодится при поиске резонанса.

8.  Плата настройки нужна для облегчения подключения резонансных конденсаторов к обмоткам двигателя.
[image: image4.png]1 ()

£z (Vi)

(5 (v2)

~ 220V



[image: image5.png]XT9.1

_O_CL SA9.1













Модуль №3
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Модуль №8
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Модуль №7
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Модуль №6

[image: image13.jpg]



[image: image14.png]Terrarem, acincporaait

30 s0 |Hz ¥ AR

‘\:\73 | [0 |smin 508 [ 853 % Covo] 088

] oot s s [

L 1ps4|  CAEMANO BBLIAPYCH 0510

Peasne  S1













Модуль №4


Модуль №5







Рис. 0.1

При монтаже использовался одножильный гибкий медный провод сечением 2,5 и 4 мм². Большинство соединений в установке выполнено проводом сечением 4 мм². Сечением 2,5 мм² выполнены соединения конденсаторов друг с другом и подключения вольтметров  и резисторов в схему. А так же весь монтаж в батареях конденсаторов.

Все комплектующие или остались у меня со времён застоя, или покупал, где придётся и что придётся. Практически никогда не удавалось купить или найти то, что мне нужно. Покупал то, что есть и пытался вставить в установку. В магазинах только китайские комплектующие в ограниченном ассортименте. Заказать можно тоже только китайские комплектующие, ассортимент, правда, немного пошире. Советского ничего, к сожалению, нет. Иногда попадается кое-что на рынке, но редко. Хорошо ещё, что у меня осталось кое-что со времён застоя. Главная моя проблема при изготовлении установки: «Где взять комплектующие».

Все приспособления для монтажа комплектующих делал сам из чего придётся и как придётся. Заказал только выточить втулку на вал генератора. Все модули делались по единому принципу: на основание (фанеру, доску или ДСП) устанавливались и крепились комплектующие. Сзади основания, если необходимо, прикреплялась вертикально другая фанерка, на которую так же прикреплялись комплектующие: амперметры, вольтметры и розетки. Затем всё это соединялось проводами. Модули между собой соединяются или вилкой с розеткой, или проводами через разборные соединения (клемники).
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Рис. 0.2
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Если около комплектующей необходимо было сделать надпись, то около неё ставились две П–образные фанерки, на которые сверху привинчивалось непрозрачное оргстекло. На оргстекло приклеивалась бумажка с необходимыми надписями. Пример расположения надписи смотрите на рис. 0.3 (Изображён общий выключатель блока питания). Исключение составляют надписи, оставшиеся от предыдущих экспериментов и надписи на вилках и розетках. Вырезы в фанерках нужны для облегчения монтажа проводов.










Рис. 0.3
Все модули установки расположены на полу в зале квартиры [3]. Установка подключается к электросети через удлинитель. Я так же изготовил удлинитель к розетке от электроплиты на кухне (длиной десять метров, сечение жилы 4 мм²) [4]. При вводе в квартиру на проводе, идущем на кухню к розетке электроплиты стоит автоматический выключатель на 40 ампер и к розетке тянутся провода, сечением жил 4 мм². А в зал – автомат на 16 ампер и сечение жил – 2,5 мм². Но надобности в удлинители на кухню пока нет. Моя установка больше 16 ампер пока не потребляла.

Включение установки:
Положения всех выключателей и переключателей на схеме показаны при выключенной установке (как и требует ГОСТ).
1. Устанавливаю переключатель SA1.5 в нужное положение (0V, 95V, 120V, 220V).

2. Втыкаю вилку XP1.1 в розетку удлинителя (штырь «1» вилки в фазу розетки).
3. Замыкаю QS4.1 (включаю аккумулятор), загорается лампочка HL4.1.

4. Замыкаю SA1.1 (включаю общий выключатель установки).
5. Если надо подать95 или 120 вольт на устройство управления двигателем, то включаю по очереди выключатели SA1.2, SA1.3 и SA1.4 (подаю напряжение на трансформаторы).
6. Переключаю SA2.1 в положение «Сеть» (подаю напряжение с блока питания на устройство управления двигателем).

7. Нажимаю кнопку SB2.1 «Пуск» (включаю пусковой конденсатор), жду, пока двигатель наберёт обороты.

8. Отпускаю кнопку SB2.1 «Пуск».

9. Переключаю SA2.2 в режим «Работа».

10. Нажимаю и отпускаю кнопку SB4.1 (подаю импульс тока +12 вольт на выход «D+» генератора, лампочка HL4.1 гаснет). Генератор начинает выдавать электроэнергию.
11. Размыкаю QS4.1 (выключаю аккумулятор, чтобы не поглощал электроэнергию).
Работа с установкой (краткое описание третьего эксперимента, как я его себе представляю до начала, на практике, скорее всего, всё будет не так).
1.
Отсоединяю генератор от двигателя. Включаю установку, но в режим «Работа» не переключаю. Меняя ёмкость рабочего конденсатора, нахожу минимум потребления электроэнергии при 95, 120 и 220 вольтах. Одинаково ли потребление электроэнергии при разных напряжениях? Выравниваются ли при этом токи в обмотках? (Повторяю опыт А. Седого из его первого фильма). Переключаю в режим «Работа» и опять нахожу минимум. Выравниваются ли токи? В каком режиме потребление электроэнергии меньше?
2.
Подсоединяю генератор к  двигателю. Включаю установку, генератор не возбуждаю и в режим «Работа» не переключаю. Повторяю пункт первый, начиная с изменения ёмкости. На сколько возросло потребление электроэнергии? (Сколько уходит на кручение генератора?). Переключаю в режим «Работа» и опять нахожу минимум. Выравниваются ли токи? В каком режиме потребление электроэнергии меньше?
3.
Включаю установку, возбуждаю генератор, но в режим «Работа» не переключаю. Повторяю пункт первый, начиная с изменения ёмкости. На сколько возросло потребление электроэнергии по сравнению со вторым пунктом? (Сколько уходит на поддержку возбуждения генератора?). Переключаю в режим «Работа» и опять нахожу минимум. Выравниваются ли токи? В каком режиме потребление электроэнергии меньше?
4.
Включаю установку, возбуждаю генератор, но в режим «Работа» не переключаю. Нахожу максимальную нагрузку, которую может выдержать установка при всех трёх напряжениях. То есть понемногу увеличиваю нагрузку и повторяю пункт первый, начиная с изменения ёмкости до переключения в режим «Работа». По идее она должна выдержать все 560 ватт (см. ниже в конце раздела «3. Двигатель и генератор» и раздел «5. Нагрузка»). Выдержать – это значит, что двигатель и генератор не перегреваются продолжительное время. Фиксирую потребляемую мощность при максимальной нагрузке. Сравниваю с мощностью на валу двигателя, особенно при 95 вольтах. Если верить Гектору (Патрику Келли), то мощность на валу должна быть больше потребляемой мощности.
5.
При максимальной нагрузке, напряжении 120 вольт и оптимальной ёмкости рабочего конденсатора, подключаю дополнительный конденсатор (батарею конденсаторов) к обмоткам двигателя разными способами (повторяю опыт А. Седого из третьего фильма). Если верить А. Седому, то существует такое подключение конденсатора и такая ёмкость этого конденсатора, что мощность на валу двигателя будет больше мощности, потребляемой двигателем. Варианты подключения конденсатора смотрите в пункте №7 второго эксперимента. Прав ли А. Седой, то есть получился ли КПД > 1?
6.
Повторяю пятый пункт при нескольких (до трёх) дополнительных конденсаторах, подключенных по-разному. Варианты подключения конденсаторов смотрите в пункте №7 второго эксперимента. Получился ли КПД > 1?
7.
Повторяю пункты 5 и 6 при 95 и 220 вольтах.  То есть проделываю всё, что должен был проделать в пункте №7 второго эксперимента. Получился ли КПД > 1?
8.
Включаю установку при 220 вольтах, возбуждаю генератор, переключаю в режим «Работа». Нахожу максимальную нагрузку, которую может выдержать установка. Меняя ёмкость рабочего конденсатора, нахожу минимум потребления электроэнергии при максимальной нагрузке. Подключаю два дополнительных конденсатора по первому методу В. Лапутько. Меняя ёмкости всех трёх конденсаторов, нахожу минимум потребления электроэнергии. Есть ли КПД > 1?
9.
Проделываю пункт 8 при 95 и 120 вольтах. Есть ли КПД > 1?
10.
Проделываю пункт 8 при двух рабочих конденсаторах, включённых по второму методу В. Лапутько. В пункте 8 было три рабочих конденсатора. Есть ли КПД > 1?
11.
Проделываю пункт 10 при 95 и 120 вольтах. Есть ли КПД > 1?

12.
Проделываю пункт 8 при рабочем конденсаторе, включённом по третьему методу В. Лапутько. В пункте 8 было три рабочих конденсатора. Есть ли КПД > 1?

1. Блок питания
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Блок питания предназначен для понижения 220 вольт домашней электросети до 95 вольт и 120 вольт, а так же для пропуска 220 вольт напрямую на устройство управления двигателем. Он так же показывает напряжение и силу тока, выдаваемые  на вход устройства управления двигателем. Схему блока питания смотрите на рисунке 1.1, внешний вид – на рисунке 1.2.






Рис. 1.1

Напряжение 220 вольт из квартирной розетки (или из розетки для кухонной электроплиты) подаётся через удлинитель на вилку XP1.1. С вилки по кабелю (сечение каждой жилы кабеля 4 мм².) подаётся на автоматические выключатели QF1.1 и QF1.2 (10А). 10 ампер выбрал из соображения, что при входе в квартиру на проводе, идущем в зал, стоит автоматический выключатель на 16 ампер. То есть, при слишком больших токах, текущих в установку, должны сработать автоматы установки, а не квартиры. С автоматических выключателей напряжение подаётся на выключатель SA1.1. Это общий выключатель установки. С выключателя SA1.1 напряжение подаётся на выключатели SA1.2, SA1.3 и SA1.4, через которые подаётся на трансформаторы Т1.1, Т1.2 и Т1.3 и переключатель SA1.5. Если все три трансформатора попытаться включить одновременно, то в момент включения ток превысит 10 ампер и автоматические выключатели выключаются, а в квартире мигнут лампочки. Поэтому я включаю их по очереди. У этих трансформаторов на вторичной обмотке 36V и 42V. Включённые последовательно вторичные обмотки Т1.3 и Т1.2 дают 97 вольт. Такое напряжение требуется для питания двигателя в варианте из «Chapter2.pdf». Для получения 120 вольт, нужных для питания двигателя в варианте А. Седого, используются все три трансформатора. Теоретически, чтобы получить 120V надо 36V + 42V + 42V = 120V (36 вольт – T1.1, 42 вольта - T1.3, и 42 вольта – T1.2). Но на практике оказалось, что при таком включении трансформаторов на выходе получается около 130V, если верить моему вольтметру. Поэтому я с трансформатора Т1.2 снимаю 36V, вместо 42V. В результате такого включения на выходе блока питания напряжение получается ближе к 120V. У выводов первичных обмоток трансформаторов написано: «0» и «220». Я решил, что вывод «0» трансформатора надо подключать к нулю розетки, а вывод «220» - к фазе. Я нашёл в розетке, где ноль, а где фаза и подписал. На вилке я написал «0» и «1». При подключении установки к электросети, я втыкаю вывод «0» вилки в ноль розетки, а вывод «1» вилки в фазу розетки (на всякий случай). Автоматический выключатель QF1.2 вообще-то не нужен, но пусть стоит, выкидывать жалко.
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Рис. 1.2
С выхода трансформаторов напряжение подаётся на переключатель SA1.5. Этот переключатель на четыре положения: 220 вольт, 120 вольт, 95 вольт и 0 вольт. С него одно из этих напряжений подаётся на соединитель XT1.1. Если переключатель SA1.5 поставить в положение «0», то на соединитель напряжение из сети не полаётся и на него можно подавать напряжение от внешнего источника питания. Это может пригодиться в дальнейшем, при экспериментах с другими напряжениями и частотами. С одной клеммы соединителя XT1.1 напряжение подаётся на амперметр PA1.1 (4 - 20 ампер), а с другой - на один из амперметров PA1.2 - PA144. [12]. В момент пуска двигателя выключатель SA1.6 замкнут и через PA1.2 - PA1.4 ток не течёт, так как при больших пусковых токах эти амперметры могут сгореть. Когда двигатель разгонится, то, разомкнув SA1, пускаю ток через какой-либо амперметр PA1.2 - PA1.4, и он покажет величину этого тока. Амперметр PA1.4 защищён автоматическим выключателем QF1.3 (1А). Советские амперметры выдерживают десятикратную перегрузку по току, а этот китайский только двукратную (если он, конечно, выдерживает), поэтому я так решил защитить его от перегрузки. Во втором эксперименте у меня были случаи, когда при пуске двигателя я забывал отключить амперметр на 2 ампера (советский), и он выдерживал пусковую силу тока в 10 - 15 ампер. Вольтметр PV1.1 показывает напряжение на выходе блока питания. С выхода блока питания (розетка XS1.1) напряжение подаётся на устройство управления двигателем. Зная напряжение и силу тока, можно узнать мощность, потребляемую устройством управления двигателем, а значит и самим двигателем. Мощность, которую можно зафиксировать приборами при 120V – от 24вт до 2,4квт. Я думаю, хватит.
Включение блока питания:

1. Устанавливаю переключатель SA1.5 в нужное положение (0V, 95V, 120V, 220V).

2. Втыкаю вилку в розетку.

3. Включаю SA1.1.

4. Если нужно получить 95 или 120 вольт, то по очереди включаю соответствующие трансформаторы.

Первый и второй пункты включения поменять местами можно, но не желательно. Если поменять местами третий и четвёртый пункты, то есть подать напряжение сразу на три трансформатора, то QF1.1 выключится (так как пусковой ток трансформаторов больше 10 ампер, иногда, правда, не выключается).

XP1.1 – евровилка, 10А, 250V, «Сделано в СССР».
QF1.1 и QF1.2 - автоматические выключатели, IEK, ВА47-29, 10А, 230 – 400В~.
SA1.1 – выключатель ПВ3-40 исп3, 40А 250В~, 25А 360В~, одна секция не используется.
SA1.2, SA1.3 и SA1.4 - автоматические выключатели, IEK, ВА47-29, 10А, 230 – 400В~.
T1.1, T1.2 и Т1.3 - трансформаторы от школьного компьютерного класса «Корвет» 1989 года выпуска (ОСУ-0,63 УХЛ 4.2 Р 0,63kVA ТУ16-717.141-83). Они у меня валялись с тех времён. К вторичной обмотке трансформатора T1.2 я домотал ещё несколько витков провода, чтобы на ней получилось 55 вольт. (Вообще то надо бы 53 вольта, но мне жалко было отрезать лишний провод при намотке трансформатора, и я намотал его весь.) Наматывал проводом от квартирной электропроводки. Провод в эмалевой изоляции достать не удалось. 53 вольта на вторичной обмотке нужно для получения 95 вольт (соединив последовательно T1.2 – 53 вольт и Т1.3 – 42 вольта).

SA1.5 – переключатель ПКУ3-11Н4051 У3, 16А ~380В ―220В, 01.92г. выпуска. Переделывал.
SA1.6 – выключатель ПП3-16/Н2 16А ―~220V 10А ~380V. Все три пакета соединил параллельно. Из переключателя сделал выключатель.
QF1.3 - автоматический выключатель, IEK, ВА47-29, 1А, 230 – 400В~.
SA1.7 -  переключатель на 5 ампер от электроплиты «Лысьва». Без переделки он не подходил, и я приделал к нему ещё один кулачёк из эпоксидной шпаклёвки.
XT1.1 - клемник марки 3Н18 – 2931208У2, (63А, ~660В, ―440В, 2 секции, 1989 года выпуска).
PA1.1 - амперметр 4А – 20А~, Э378, 160мм ×160мм, электромагнитный, точность – 1,5, 1979г. выпуска. При напряжении 120 вольт может зафиксировать потребляемую мощность до 2,4квт (120V × 20А = 2400вт).
PA1.2 – амперметр 1,5А – 5А~, Э8030-М1, электромагнитный, точность – 2,5, 80мм × 80мм, 50 180 – 550 Hz, год выпуска – неизвестен.
PA1.3 – амперметр 0,6А – 2А~, Э8032-М1, электромагнитный, точность – 1,5, 80мм × 80мм, 50Hz, год выпуска – неизвестен.
PA1.4  - амперметр 0,2А – 1А~, электромагнитный, точность – 1,5,  китайский, фирма – изготовитель – неизвестна, марка – неизвестна, год изготовления - неизвестен, 96мм × 96мм, На шкалах китайских амперметров и вольтметров почему – то нет точек в начале шкалы. На советских приборах эта точка обозначает, что левее её прибор не гарантирует точный отсчёт. Первое число на шкале китайского амперметра – 0,2. Будем считать, что с этого числа амперметр начинает точный отсчёт. Этот амперметр при напряжении 120 вольт может зафиксировать потребляемую мощность от 24вт (120V × 0,2А = 24вт).

PV1.1 – вольтметр 50V – 250V~, Э378, 160мм ×160мм, электромагнитный, точность – 1,5, 50Hz, 1981г. выпуска.
XS1.1- розетка времён застоя на 250 вольт и 25 ампер переменного тока. С тремя гнёздами (среднее гнездо – «земля» - не используется).

Под блок питания положил сложенный пододеяльник, чтобы ослабить гудение и передачу вибраций трансформаторов полу.
2. Устройство управления двигателем с платой настройки
Устройство управления двигателем предназначено для подключения трёхфазного асинхронного двигателя в однофазную сеть двумя способами и проведения экспериментов с поиском резонанса (подключения дополнительных конденсаторов разными способами). Функционально к устройству так же относятся модуль №6 – батареи конденсаторов, модуль №7 – конденсатор 100мкФ и модуль №8 – плата настройки управления. Это устройство так же показывает напряжение и силу тока в обмотках электродвигателя (первичного движителя). Схему устройства управления двигателем смотрите на рисунке 2.1, внешний вид – на рисунке 2.2, розетки – на рис. 2.3.








Рис. 2.1
Напряжение с блока питания подаётся через вилку ХР2.1 на переключатель SA2.1. Этот переключатель может находиться в одном из трёх положений:

1. – На устройство управления двигателем напряжение не подаётся (положение «0»).

2.  - На устройство управления двигателем подаётся напряжение от блока питания (положение «Сеть»).

3.  - На устройство управления двигателем подаётся напряжение от преобразователя напряжения (положение «Преобр»).

Третье положение переключателя будет нужно на втором этапе, при создании замкнутой установки. В замкнутой установке при включении автомобильный аккумулятор будет вырабатывать 12 вольт постоянного тока, которые будут преобразовываться в 95, 120 или 220 вольт переменного тока и подаваться через SA2.1, находящемся в третьем положении, на устройство управления двигателем. Можно будет быстро переключаться с питания от сети на питание от преобразователя и обратно. В третьем эксперименте это положение переключателя не нужно.

С одного выхода переключателя SA2.1 напряжение подаётся на переключатель SA2.2 «Разгон» - «Работа», а с другого на первую обмотку двигателя. При пуске двигателя переключатель SA2.2 находится в положении «Разгон». Если двигатель маломощный (до 2,2квт), то этот переключатель после набора оборотов не переключается. Если двигатель мощный (более 2,2квт, мой случай), то после разгона SA2.2  переключается в положение «Работа». С переключателя SA2.2 в положении «Разгон» напряжение подаётся на вторую обмотку двигателя и фазосдвигающий конденсатор (рабочий), с которого напряжение подаётся на третью обмотку. Параллельно фазосдвигающему конденсатору подключён пусковой конденсатор С2.1. Это обычное подключение трёхфазного двигателя к однофазной сети. В качестве фазосдвигающего конденсатора используется батарея конденсаторов. Она нужна для подбора ёмкости.
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Рис. 2.2








Рис. 2.3

Напряжение, подающееся на обмотки, сначала проходит через разборные соединения XT8.1, затем через автоматический выключатель QF2.1 и затем через амперметры РА2.1 - РА2.3 или выключатель SA2.3. Разборные соединения  - это клемники на плате настройки (см. ниже). Они нужны для облегчения подключения резонансных конденсаторов. Автоматический выключатель QF2.1 нужен для защиты обмоток двигателя от перегрева. Во втором эксперименте стояли плавкие предохранители на 10 ампер. Они иногда перегорали, а впаивать в них новую проволочку было долго. И я решил заменить их автоматическими выключателями. Амперметры нужны для контроля токов, текущих через обмотки (токи надо выравнивать). Выключатель SA2.3 нужен для выключения амперметров при запуске двигателя. В момент включения через обмотки двигателя текут большие токи, и, чтобы амперметры не сгорели, они замкнуты выключателем SA2.3. Когда двигатель наберёт обороты и ток уменьшится, выключатель размыкается, и ток потечёт через амперметры. Можно будет увидеть токи, текущие через каждую обмотку двигателя. Эти токи выравниваются с помощью изменения ёмкости рабочего конденсатора (батареи конденсаторов).
В каждой обмотке стоит по три амперметра. РА2.1 – 0,3А ÷1А, РА2.2 – 0,8А ÷ 3А, РА2.3 – 1,5А ÷ 5А. Сначала включается амперметр на 5А. Если стрелка отклоняется слишком мало, или совсем не отклоняется, то этот амперметр выключается, и включается амперметр на 3А. Если и у этого амперметра стрелка отклоняется слишком мало, то он отключается, и включается амперметр на 1А. Амперметры включаются в цепь обмотки переключателем SA2.4. У этого переключателя есть нейтральное положение, то есть положение, когда ни один амперметр не включен. Это нужно на всякий случай, так как при запуске двигателя текут большие токи. Я могу забыть отключить амперметры переключателем SA2.3 (такое бывало), И, если переключатель SA2.4 находится в нейтральном положении, то большие токи через амперметры не потечёт. В цепи амперметра РА2.1 на 1 ампер стоит автоматический выключатель QF2.4 на 5 ампер. Это защита амперметра от больших токов при запуске или работе двигателя. Если при запуске двигателя SA2.3 окажется выключенным, а SA2.4 будет находиться в положении «1А», то сработает этот автомат, и амперметр не сгорит. Этот амперметр должен сгорать при силе тока I > 10А (советский, надёжный).
С амперметров РА2.1 - РА2.3 напряжение подаётся на выход устройства управления двигателем -  розетку XS2.2, а с неё на начала обмоток двигателя. Концы обмоток двигателя выведены  на розетку XS2.1, а с неё – на разборное соединение ХТ8.2 платы настройки управления. Там они соединяются вместе и общим проводом идут на вывод «Работа» переключателя SA2.2. К этому проводу подключаются резонансные конденсаторы в варианте «Ротоверт Valeralap» и в некоторых вариантах поиска резонанса по методу А. Седого (см. фильм 3). При необходимости эти три провода могут быть разъединены на разборном соединении ХТ8.2, и резонансные конденсаторы можно будет подключать к каждому проводу отдельно.
К началу и концу каждой обмотки подключены вольтметры PV2.1 – PV2.3 на 450V для контроля напряжения на обмотках. При включении двигателя звездой в трёхфазную сеть 380V на обмотках должно быть 220V. При более высоком напряжении может произойти пробой изоляции. Буду следить за напряжением, хуже не будет.
Амперметры на 5 ампер выбирались из следующих соображений:

1.
Так как двигатель трёхкиловаттный (см. следующий раздел), то из «Справочника сельского электромонтёра» известно, что при подаче на него 380 вольт и при cosφ = 1, по нему течёт ток 4,56 ампер. (Смотри приложение в конце справочника). Я решил, что такой ток течёт по каждой из трёх фаз. Так как у моего двигателя cosφ = 0,88, то ток будет немного больше 4,56 ампер при максимальной нагрузке. То есть по нему не должен течь ток больше 5 ампер, а то он сгорит. А так как я снял с двигателя вентилятор, то и 4,5 ампера для него будет, скорее всего, многовато. То есть амперметры со шкалой больше 5 ампер ставить бессмысленно.
2.
В «Справочнике сельского электрика» написано, что ток холостого хода трёхкиловаттных двигателей марки А02-32-4 – 2,65 ампера, А02-41-6 – 3,55 ампера. (Смотри стр. 157 справочника). Но из Интернета я узнал, что это не трёхкиловаттные двигатели, а трёхкиловаттным является двигатель марки А02-31-2 у которого ток по справочнику 2,18 ампера, но это не важно.

Поэтому амперметры с диапазоном 1,5 – 5 ампер должны подходить для моей установки. В результате предыдущих экспериментов обнаружилось, что по обмоткам могут течь токи, меньшие, чем 2,18А. Добавленные амперметры на 3А и 1А нужны для фиксации этих меньших токов, текущих по обмоткам. Амперметры со шкалой менее 1 ампера тоже ставить скорее всего бессмысленно, так как я хочу выжать из двигателя как можно больше мощности, то есть я должен сделать ток в обмотках как можно больше.
Переключение амперметров:

1. Замыкаю SA2.3 (пускаю ток на обмотки мимо амперметров).

2. Переключаю SA2.4 в нужное положение (подключаю нужный амперметр).

3. Размыкаю SA2.3 (пускаю ток на обмотки через амперметр).

Такая последовательность позволяет не прерывать подачу напряжения на двигатель при переключении амперметров.

Переключатель SA2.4 должен быть пакетным на четыре направления (смотрите схему выше). Я такой достать не смог, и заменил его тремя автоматическими выключателями (см. рис. справа). По идее должно работать.
XP3.1 – Вилка 3 штырька, 25А, ~250В, «Сделано в СССР». Средний штырёк не используется.
SA2.1 – Переключатель ПП3-25/Н2 М3, 16А ~380V, 25А ~―220V, один пакет не используется.
SA2.2 – Выключатель ПВ1114-2/ -400201, 40А ~220V, 25А ~380V, переделывал.
SB2.1 - Кнопка ПКЕ 212 – 1У3, (~660V 10А, ―440V, 10А.

С2.1 – Два параллельно соединённых конденсатора 150мкФ – LAST ONE, ~450V, 95мкФ – RUICHI, ~450V.

R2.1 – Резистор МЛТ – II, 390кОм.

QF2.1 – Автоматический выключатель IEK, ВА47-29, 10А, 230 – 400В~.
SA2.3 – Строенный выключатель ПВ3-40 М3, 40А 250В~, 25А 380В~.
QF2.4 - Автоматический выключатель, IEK, ВА47-29, 5А, 230 – 400В~.
SA2.4 – Три автоматических выключателя IEK, ВА47-29, 25А, 230 – 400В~.

РА2.1 – Амперметр Э8021, 0,3 – 1А, 80мм × 80мм, электромагнитный, точность 2,5, 1985г. выпуска.

РА2.2 – Амперметр Э8032-М1, 0,8 – 3А, 80мм × 80мм, электромагнитный, точность 1,5, год выпуска неизвестен.

РА2.3 – Амперметр Э8021, 1,5 – 5А, 80мм × 80мм, электромагнитный, точность 2,5, 1986г. выпуска.

PV2.1 – PV2.3 3 – Вольтметр китайский, фирмы RUICHI, 96мм × 96мм, магнитоэлектрический выпрямительный, точность 1,5. На шкалах китайских вольтметров почему–то нет точек в начале шкалы. На советских приборах эта точка обозначает, что левее её прибор не гарантирует точный отсчёт, и левее её нет делений на шкале. Что, китайские приборы точно отсчитывают по всей шкале, начиная с левого края? Сомневаюсь. Как бы это проверить?

XS2.1 – Розетка времён застоя ~250 вольт и 25 ампер. С тремя гнёздами.
XS2.2 - Розетка времён застоя ~380 вольт и 25 ампер. С четырьмя гнёздами. (Гнездо «Земля» не используется).
3. Двигатель и генератор

Двигатель и генератор служат для получения излишка электроэнергии. На валу двигателя нужно получить мощность больше, чем мощность на входе устройства управления двигателем (на выходе блока питания), генератор служит для преобразования этой механической мощности в электрическую энергию. Схему модуля смотрите на рисунке 3.1, внешний вид – на рисунке 3.2.
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Рис. 3.2

Для изготовления установки я купил новый асинхронный двигатель мощностью 3квт на 3000 об/мин. Использовать бывший в употреблении двигатель я не рискнул. Как уверяют все экспериментаторы с ротовертерами, мощность двигателя должна быть как можно больше. Минимальная мощность, по мнению Chapter2.pdf, - 2,2квт. Для меня мощность двигателя ограничивается стоимостью. Моих финансов хватило на три киловатта. У большинства экспериментаторов двигатели были на 3000 об/мин. Я решил экспериментировать с такими же оборотами, к тому же двигатели с такими оборотами дешевле. Я купил двигатель, изготовленный в Белоруссии, так как думал, что, если там социализм, то качество должно быть хорошим. Качество оказалось плохим. Когда я принёс его домой и рассмотрел, что же я приобрёл, то засомневался, будет ли он крутиться вообще. Слава Богу, закрутился. Ещё продавец уверял, что у всех двигателей, которые они продают, шесть выводов в клеммной коробке. Когда я дома открыл эту коробку, то обнаружил, что выводов три. Владимирских двигателей подходящей мощности в продаже, к сожалению,  не было. Мой трёхкиловаттный двигатель подходит по параметру Chapter2.pdf. Фото бирки – справа выше. Данные о купленном двигателе с бирки справа чуть ниже.

Более подробная информация о двигателе на сайте http://plasma.com.ua/electric_motors/air/product1.html, правда там указан ток 6,5А, а на двигателе написано 6,1А
Я разобрал двигатель, очистил подшипники от смазки уайт – спиритом и капнул в каждый подшипник по две капли жидкого масла. Мне показалось, что по одной капле, как рекомендуют в Chapter2.pdf, будет мало, и капнул по две, но потом пожалел об этом. Я нашёл вторые выводы обмоток, как рекомендует А. Седой, и вывел их в клеммную коробку. Оттуда вывел все три провода в вилку XP3.2 (см. рис. справа). Я удалил вентилятор с кожухом, как рекомендуется в Chapter2.pdf, а так же снял шпонку с вала двигателя.

В качестве генератора электроэнергии я решил использовать автомобильный генератор марки 372.3701-03 от ВАЗ 21074i. [9] Данные о генераторе с бирки смотрите на рис. справа. Он у меня дома валялся. У него на выходе 14 вольт постоянного тока, и он может выдавать до 73 ампер, как написано в характеристике на него. Но такой ток он вряд ли выдаёт, так как я снял его с машины из-за того, что он не тянул. Сначала на машине стоял генератор такой же марки, более – менее нормальный, но он сломался. Мне его заменили по гарантии на этот. После гарантийного ремонта машина стала работать хуже, чем до него. Я его снял и вместо него сам поставил 80-амперный от «Нивы», с ним проблем не стало. 

Данные о регуляторе напряжения генератора смотрите на рис. справа. На регуляторе напряжения написано: 14В 5А (см. рис. выше). То есть ток через регулятор может достигать 5 ампер или 70 ватт вырабатываемой генератором энергии расходуются внутри самого генератора.

Генератор крепится к доске кронштейнами, изготовленными из 5мм стали. Толстая сталь нужна, чтобы вибраций при вращении ротора генератора было поменьше. Диаметр вала генератора меньше, чем диаметр вала двигателя. На вал генератора изготовил металлическую втулку с пазом под шпонку. Наружный диаметр втулки сделал таким же, как у вала двигателя. Валы двигателя и генератора выставил соосно. В этом положении двигатель и генератор привинтил к доске болтами. По высоте соосность отрегулировал шайбами под болтами крепления двигателя и генератора. На валы одел шланг, армированный тканью, шланг затянул хомутами. См. рис. справа.

Обмотки двигателя скоммутировал в вилке XP2 так, чтобы ротор генератора вращался в нужную сторону (правое вращение или вращение по часовой стрелке, если смотреть на него со стороны двигателя).
XP3.1 – Вилка 4 штырька, 25А, ~380В, 1987г. выпуска, 1 штырёк («земля») не используется.

XP3.2 – Вилка 3 штырька, 25А, ~250В, «Сделано в СССР».

XP3.2 – Вилка 3 штырька, 25А, ~250В, «Сделано в СССР».

М3.1 – Электродвигатель асинхронный АИР90L2У3.

G3.1 – Генератор автомобильный 372.3701-03.
Автомобильный генератор без подключенного к нему аккумулятора включать нельзя [10]. Для чистоты эксперимента буду отключать аккумулятор. Авось ничего не случится.
КПД моего генератора = 0, 45. Генератор может выдать мощность 770вт. [11] Максимальная мощность, рассеиваемая моей нагрузкой – 560 ватт (см. ниже). То есть если подключить всю мою нагрузку, то генератор, по идее, должен выдержать. И двигатель, по идее, должен выдержать. Он должен выдать: 560вт/0,45 – 1244вт.
Двигатель у меня трёхкиловаттный, то есть на валу у него 3квт механической мощности. Его КПД – 84.5% (см. бирку на двигателе). Следовательно, он потребляет - 3000/0,845 = 3550вт. Если бы двигатель был однофазный, то он потреблял бы 3550вт/380V = 9,34А. У двигателя три обмотки. То есть, каждая обмотка потребляет 1183вт. При напряжении 380В ток в каждой обмотке должен быть – 1183/380 = 3,11А. На бирке двигателя написано, что потребляемый ток – 6,1А, в два раза больше. Что указано на бирке? Для тока в каждой обмотке – много, для суммарного тока – мало. Электрик сказал, что это ток в каждой обмотке, но зависимость мощности от силы тока другая. Ток в каждой обмотке составляет 6,1/9,34 = 0,7 от общего потребляемого тока.
При первом включении установки в третьем эксперименте двигатель как-то странно зашуршал. Я его разобрал. Оказалось, что шуршит один из подшипников. Я прочистил этот подшипник уайт - спиритом и смазал оба подшипника жидким маслом. Масла налил много. Шуршание в подшипнике снизилось, второй подшипник стал вращаться совсем бесшумно. После сборки двигателя вал стал проворачиваться с большим усилием, но шуршание снизилось. Решил оставить как есть. Пусть потребляет электроэнергии немного побольше и греется немного сильнее.
4. Блок возбуждения
Блок возбуждения подаёт импульс возбуждения на генератор. Без этого импульса генератор не начнёт выдавать электроэнергию. Так же через этот блок электроэнергия с генератора подаётся на нагрузку, и здесь фиксируются выдаваемые напряжение и сила тока. Схему блока возбуждения смотрите на рисунке 4.1, внешний вид – на рисунке 4.2.
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Рис. 4.2
В этой установке аккумулятор GB4.1 нужен, чтобы подать напряжение возбуждения на генератор. На втором этапе, замкнутый вариант, (если первый завершится успешно), установка будет запускаться от аккумулятора. Блок возбуждения подключается к генератору через розетку XS4.1. Чтобы вращающийся генератор начал вырабатывать электроэнергию, ему на выход «D+» надо подать импульс тока +12 вольт (возбуждение). Это напряжение подаётся с аккумулятора на розетку через кнопку SB4.1 и лампочку HL4.1. Когда ротор генератора ещё не вращается, включаю аккумулятор. HL4.1 загорается, как и в автомобиле. Когда вал генератора начинает вращаться, лампочка продолжает гореть. При нажатии кнопки SB4.1 (подача напряжения возбуждения) лампочка HL4.1 гаснет, а генератор начинает выдавать электроэнергию (14 вольт). При отпускании кнопки SB4.1 генератор продолжает выдавать электроэнергию, а лампочка не горит, как и в автомобиле. Во втором эксперименте амперметр стоял в нагрузке. Я его перенёс из нагрузки в блок возбуждения, чтобы можно было измерять мощность любой другой нагрузки, подключённой к установке. Соединитель XT4.1нужен для удобства монтажа (использовал клемник). Автоматические выключатели служат для защиты генератора от перегрузки. Так как генератор может выдавать максимум 73 ампера, то решил поставить автоматы на 63 ампера (ближайшее меньшее значение срабатывания автомата). Будут ли они правильно срабатывать при 14 вольтах постоянного тока, если рассчитаны на 220 переменного? То есть, если сопротивление нагрузки окажется слишком маленьким, то что произойдёт: сработают автоматы, или сгорит генератор? Посмотрим. Вольтметр PV4.1 показывает напряжение на аккумуляторе, а когда заработает генератор – на генераторе. Всё так же, как в автомобиле. Нагрузка подключается через розетку XS4.2. Ток, текущий в нагрузку показывает амперметр РА4.1.
GB4.1 – аккумулятор Подольский, марка 6 СТ – 55 А3, 2008 года выпуска. До этого 3,5 года простоял на машине, эксплуатировался в жутких условиях, и я его снял, так как начались проблемы. Но он ещё был вполне работоспособный. Жене сказал, что аккумулятор в машине совсем не работает, чтобы не было проблем с выделением денег на покупку нового.
QS4.1 – отсоединитель массы, современный, изготовлен в Самаре, купил в автомагазине, использую, как выключатель аккумулятора.
PV4.1  - вольтметр марки CZ-96, 96мм × 96мм, магнитоэлектрический, точность – 1,5, китайский, на 20 вольт постоянного тока, Это была моя первая встреча с китайским вольтметром, и она закончилась плачевно. Когда подключал его к схеме, то слишком сильно затянул гайку крепления проводов, что-то хрястнуло, и штырь с резьбой, на который я накручивал гайку, стал болтаться, но вольтметр работает. До этого я имел дело только с советскими амперметрами и вольтметрами времён застоя. С ними таких проблем не было, там я только боялся, как бы не сорвать резьбу.
XS4.2- розетка времён застоя на 250 вольт и 25 ампер переменного тока. С тремя гнёздами (среднее гнездо – «земля» - не используется).
РА4.1 - амперметр на 100 ампер постоянного тока, 80мм × 80мм, магнитоэлектрический, точность – 1,5, марки М42300, 1992г выпуска.
QF4.1 и QF4.2 - автоматические выключатели, фирмы IEK (Китай), марки ВА47-29, на 230/400 Вольт переменного тока. 
XT4.1 - клемник марки 3Н18 – 2931208У2, (63А, 660В переменного тока, 440В постоянного тока, 2 секции, 1989 года выпуска).
XS4.1- розетка времён застоя на 250 вольт и 25 ампер переменного тока с тремя гнёздами.
HL4.1 – сигнальная лампочка от панели приборов ВАЗ 21074i (1,2 ватта).
SB4.1 - кнопка на 300V, 6А переменного тока, 220V, 6А постоянного тока, «сделано в СССР».
5. Нагрузка 
Нагрузка нужна для рассеяния выдаваемой генератором электроэнергии. Схему нагрузки смотрите на рис 5.1, внешний вид – на рис. 5.2.
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Рис. 5.2
Мощность на выходе установки – это мощность, потребляемая нагрузкой. Поэтому я изготовил нагрузку подходящей, по-моему, мощности. Электроэнергию выдаёт генератор. Максимум, что может выдать генератор 372.3701-03 - 14 вольт × 73 ампера = 1022 ватта. Это при 6000об/мин. на валу. Но я сомневаюсь, что генератор выдаст такую мощность. Я решил нагрузить установку четырьмя лампочками по 60 Ватт и шестью резисторами по 53 Ватта. Чтобы можно было проводить эксперименты с разной нагрузкой, каждая лампочка может включаться и выключаться отдельно. Все резисторы включаются одновременно. Максимальная мощность, рассеиваемая моей нагрузкой – 560 ватт. Я решил, что этого достаточно. (См. конец раздела «3. Двигатель и генератор»). Резисторы подключаются к нагрузке выключателем SA5.1, лампочки – выключателями SA5.2 - SA5.5.
Я подключал резисторы к аккумулятору по одному. Когда через них течёт ток, то они тёплые. 

EL5.1 – EL5.4 - автомобильные лампочки марки Н4 (12 вольт 60/55 ватт) от фар ВАЗ 2107. Лампочки подключил в режиме дальнего света. В этом режиме лампочки потребляют по 60 ватт каждая.
R5.1 – R5.6 – самодельные. Намотал на фанерки проволокой из нихрома диаметром 0,9мм от реостата школьного кабинета физики 1954 года выпуска. Сопротивление реостата было 37 Ом. Разрезал проволоку на десять одинаковых кусков и использовал шесть. То есть, теоретическое сопротивление каждого моего резистора – 3,7 Ом. На практике возможны небольшие отклонения. Измерить нечем. То есть, мощность, рассеиваемая каждым резистором при напряжении 14 вольт – 53W, всеми вместе – 318W.
SA5.1 - автоматический выключатель на 50 ампер, фирмы «УЗОЛА», марки ВА 01 – 01 на 230/400 вольт переменного тока, частотой 50Гц.
ХР5.1 - вилка на 250В, 25А переменного тока, три штыря. Средний не используется.
SA5.2 - SA5.5 - два сдвоенных выключателя от квартирной электропроводки.
XT5.1 - клемник, 20 секций, 25А, 500V переменного тока. Купил клемник, в котором было много секций и отпилил от него 20 штук.
6. Батарея конденсаторов
Батареи конденсаторов нужны для подбора ёмкости рабочего конденсатора и ёмкости конденсаторов при поиске резонанса (получения КПД > 1).

Схему батареи конденсаторов смотрите на рис 6.1, внешний вид – на рис. 6.2.
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Рис. 6.2
Максимальная ёмкость батареи - 65,5мкФ. Больше, я думаю, не надо. По-разному переключая выключатели SA6.2 – SA6.11 можно изменять общую ёмкость батареи в диапазоне от 0, 5мкф до 65,5мкФ, с шагом 0,5мкФ. Шаг изменения ёмкости решил оставить 0,5мкФ, как рекомендуется у Патрика Келли. В первом и втором экспериментах на изменение ёмкости в 0,5мкФ моя установка никак не реагировала, но на всякий случай решил оставить. В части 3 фильма А. Седой для нахождения резонанса предлагает экспериментировать с разными вариантами подключения конденсатора к обмоткам двигателя, но ёмкость этого конденсатора не указывает. К тому – же для разных мощностей двигателей эта ёмкость должна быть, по-моему, разной. Поэтому я решил иметь возможность изменять ёмкость подключаемого конденсатора в широких пределах. Если подключить все три батареи и ещё С7.1, то максимальная ёмкость будет почти 300мкФ. У В. Лапутько использовались два или три конденсатора для получения резонанса. Поэтому решил изготовить три батареи конденсаторов. Ёмкость конденсаторов в батареях оказалась такой почти случайно. Какие были конденсаторы на рынке, такие покупал и ставил. Лишь бы во всех батареях оказались одинаковые ёмкости, и напряжение конденсаторов – не ниже 500 вольт. В. Лапутько (Valeralap) рекомендует не ниже 600 вольт, но в продаже оказались советские конденсаторы только на 500В. Какие были, такие и покупал, авось не взорвутся. Китайские конденсаторы – на 630 вольт. Выключатели конденсаторов – как рекомендует А. Седой во втором фильме. Выключатель SA6.1 – для упрощения отключения батареи (см. пункт 7 задач второго эксперимента). Вольтметр PV6.1 на 600 вольт – для контроля напряжения на конденсаторах (а то ещё, не дай Бог, взорвутся от слишком высокого напряжения).
XT6.1 - клемник марки 3Н18 – 2931208У2, (63А, 660В переменного тока, 440В постоянного тока, 2 секции, 1989 года выпуска).

SA6.1, SA6.8 - SA6.11- автоматические выключатели на 25А, современные, фирмы IEK (Китай), марки ВА47-29, на 230/400 Вольт переменного тока.
PV6.1 – китайский вольтметр неизвестной фирмы, 96мм × 96мм, магнитоэлектрический выпрямительный, на 600V переменного тока, точность – 1,5.
С6.1 - С6.6 – конденсаторы марки МБГЧ, на 500V.
С6.7 - С6.10 – конденсаторы марки СВВ65 фирмы Ruichi (Китай), на 630V переменного тока. См. рис. справа.
SA6.2 - SA6.7 – выключатели марки А14 (Турция). Тип TS1472 EN 61058-1 на 16(4)А, 220V переменного тока.

Все три батареи конденсаторов изображены на рис. справа.
7 Конденсатор 100мкФ

Конденсатор С7.1 остался от второго эксперимента. Там он был как отдельный модуль, так как больше его прилепить было некуда, использовался как часть пускового конденсатора. Авось пригодится.
Схему конденсатора смотрите на рис 7.1, внешний вид – на рис. 7.2.
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Рис. 7.2
XT7.1 - клемник, 2 секции, 25А, 500V переменного тока. Купил клемник, в котором было много секций и отпилил от него 2 штуки.

С7.1 – конденсатор 100мкФ, марки СВВ65, ~450V.
8. Плата настройки
Плата настройки служит для облегчения подключения резонансных конденсаторов.
Схему конденсатора смотрите на рис 8.1, внешний вид – на рис. 8.2.
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Рис. 8.1





Рис. 8.2

Плата настройки нужна для облегчения проведения экспериментов с нахождением резонанса. Это полоска из фанеры с расположенными на ней клемниками (XT8.1 и XT8.2). Эти клемники расположены в цепях обмоток электродвигателя. Они нужны для упрощения и ускорения подключения резонансного конденсатора к обмоткам двигателя. А. Седой утверждает, что можно найти такое подключение конденсатора к обмоткам двигателя, что механическая мощность на валу двигателя будет больше, чем мощность, потребляемая двигателем (резонанс двигателя). Я подозреваю, что поиски резонанса будут долгими и упорными, поэтому заранее облегчаю себе жизнь. А может быть конденсаторов (батарей конденсаторов) будет и несколько штук, подключённых к разным обмоткам двигателя, как в варианте В. Лапутько (Valeralap). На фанере нарисованы обмотки двигателя, чтобы было понятнее, к какой обмотке подключился конденсатор в данный момент, если его подключили к данному контакту клемника.
XT8.1 - клемник, 9 секций, 25А, 500V переменного тока. Купил клемник, в котором было много секций и отпилил от него 9 штук.

XT8.2 - клемник, 3 секции, 25А, 500V переменного тока. Купил клемник, в котором было много секций и отпилил от него 3 штуки.
9. Выключатель
Выключатель нужен для подключения двигателя по второму и третьему методам В. Лапутько. Подключается к плате настройки.
Схему выключателя смотрите на рис 9.1, внешний вид – на рис. 9.2.



Рис. 9.1





Рис. 9.2

XT9.1 - клемник марки 3Н18 – 2931208У2, (63А, 660В переменного тока, 440В постоянного тока, 2 секции, 1989 года выпуска).

SA9.1 - автоматический выключатель на 40А, современный, фирмы IEK (Китай), марки ВА47-29, на 230/400 Вольт переменного тока.
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